

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 28 de Junio de 1898.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

CONFIANZA

Tengámosla sí, y muy grande, en nuestro ejército, modelo de abnegación, de valor y de nobleza, en nuestra marina que supo en Filipinas tejer hermosa corona de laurel para la historia patria, sosteniendo durante más de dos horas titánica lucha, contra descomunales fuerzas, arremetiendo en débiles barcos con inusitado brío á los grandes acorazados yanquis, sin que vacilase un solo instante ante la superioridad del número y del material de guerra enemigo, sugestionada con la idea de llegar al abordaje y poder vengar el honor nacional ultrajado.

Los proyectiles enemigos barrieron las cubiertas de nuestra pequeña flota, las *humanitarias* granadas incendiarias dieron fuego á algunas de las embarcaciones españolas, y las otras se hundieron echadas á pique por nuestros bravos marinos, no sin dejar al ser arrastradas á las profundidades del mar, una sublime estela de gloria y patriotismo y un ambiente tan puro y sagrado que para no esparcirse de aquella atmósfera infeccionada con el aliento malsano de la ralea yanqui, se habrá elevado á las altas regiones del Ser Supremo llevando los últimos suspiros de los marinos muertos, para que se unan en eterno é indisoluble lazo á los de los héroes de Trafalgar, que, como los de Cavite, supieron morir por su patria y por su honor.

Los otros, los yanquis, nacida repugnante de la escoria europea, montón de aventureros que han abandonado lo más grande que tiene el hombre sobre la tierra, la patria y la religión, para refugiarse en un país en que el *dollar* es el todo y en el cual nada valen la dignidad, la nobleza y el patriotismo... no los guía en la pelea el santo amor patrio,—que no lo tienen—sino la arbitrariedad y el pillaje... lo han demostrado bien á las claras en Filipinas... ¡hipócritas! manchando con vuestros labios la palabra humanidad os habéis inmiscuido en nuestros asuntos de Cuba, so pretexto que os ruborizaba el contemplar lo que sufrían los *pobrecitos mambises*, apóstatas de la patria, hermanos vuestros por la traición, al querer España, valiéndose de los medios de que dispone toda nación civilizada, que reconociesen la ley que villanamente vulneraran.

¿Y vosotros, secuaces del tío Sam, que habéis hecho en Filipinas?... ¿En dónde habéis dejado esas para vosotros imaginarias leyes de humanidad?... ¡cínicos! vuestra obra es la del cobarde que no arrostra el peligro frente á frente y encuentra más cómodo y más humanitario dar armas y municiones á los tagalos para que asesinen vilmente á los pobladores de aquellas islas sin respetar á las nacionalidades, y sin tener en cuenta á los indefensos ancianos ni á las débiles mujeres ni á las inocentes criaturas... ¡vuestro valor no asoma ante cuadro tan edificante! es natural, estáis acostumbrados á espectáculos análogos y lo que no podéis sufrir, lo que hace que acuda la sangre á vuestro rostro, son las epopeyas de una patria grande y noble que prefiere sucumbir antes que vivir sin honra.

Tengamos confianza en nuestro ejército, conjunto de valientes veteranos que en la Gran Antilla han sufrido con resignación las inelencencias de un clima malsano y las penalidades de una guerra fratricida.

Confíemos en Cervera, en Cámara, en Villaamil, en Eulate, en Díaz Moreu y en cuantos llevan á sus órdenes, que no en balde visten el honroso uniforme de la marina española y son descendientes de los que en Lepanto dieron una lección al mundo entero.

Pocos, un puñado, éramos en Cova-

donga y guiados por nuestra inquebrantable fé y por la santidad de la causa que defendíamos, arrancamos á España de manos del musulmán, sin que nos arredrara el número y poder del enemigo. En 1808 Napoleón fué el terror de Europa y en nuestro país, en este país tan noble, tan generoso, tan valiente y tan sufrido tuvo que inclinarse su frente ante los deslumbradores reflejos de la estrella española, que oscureció lo que para él tantas veces luciera.

Tengamos confianza, que días más aciagos ha pasado España y esperemos que, como otras veces, el león de Castilla sacudirá orgulloso su encrespada melena, al contemplar que la bandera roja y amarilla continúa ondeando en nuestras posesiones mal que le pese á esa horda de aventureros capitaneados por Sampson y demás comparsas.

DEMARSABETH.

MÁS SOBRE EL INVENTO DE DAZA

Habiéndose estampado algunas bromas respecto á ese invento en *El Nacional*, diario que se publica en Madrid, un hermano del inventor Sr. D. Manuel Daza y Gómez, se dirigió á la citada publicación con la siguiente carta:

«Sr. D. Adolfo Suárez de Figueroa. Madrid.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Con sumo disgusto veo que su periódico se ocupa, en el número correspondiente á ayer, 9 del corriente, en su artículo titulado *La impresión de la tarde*, en forma jocosa y si se quiere despreciativa, del invento realizado por D. Manuel Daza y Gómez, y penetrado como lo estoy de su intachable caballerosidad, me dirijo á usted, rogándole que, mediante los antecedentes que á continuación le doy, haga que en el periódico que tan dignamente dirige rectifiquen la pobrísima idea que da del citado invento y de su autor.

En primer lugar, debo decirle que el señor Daza, que es miembro de la Academia de inventores de París y poseedor de una porción de privilegios de invención, *ni es boticario de Yecla ni su invento consiste en ningún producto químico desconocido, ni tiene por último, la pretensión de volar todo lo existente.*

Las anteriores palabras, que espero sean rectificadas, leídas en su periódico, son las que me han movido á molestar su atención, porque nunca suponía que, por criticar quizá resoluciones del actual Gobierno, traten de desprestigiar un invento que, por lo que veo, desconocen en absoluto, sin atender siquiera á que, por las tristísimas circunstancias porque atraviesa nuestra Nación, lo mejor que se puede hacer es no poner en ridículo la obra, que desconocen, de un español que dedica sus largas vigiliadas á ver si puede remediar en algo las desdichas que agobian á su pobre Patria.

El invento del señor Daza, como puede enterarse de los generales de nuestro Ejército y Marina señores Verdes Montenegro, Azcárraga, López Domínguez, Correa, Aguirre de Tejada, del diputado señor Laserna y otras personas, no consiste en un nuevo producto químico, sino en una máquina de guerra muy superior á los mejores cañones conocidos hasta hoy, puesto que duplica sus alcances, tiene mayor velocidad su proyectil, que puede construirse de muy diversos calibres, su funcionamiento está basado en principios mecánicos más racionales que los de cañones, y tanto el costo de su construcción como el de sus disparos, es sumamente económico, siendo sus efectos destructores bastante grandes, pero sin la pretensión por parte del inventor de volar todo lo existente.

El proyecto del referido invento fué presentado por el Sr. Daza, en Junio del próximo pasado año al ministro de la Guerra del Gabinete que entonces presidía el ilustre D. Antonio Cánovas del Castillo, siendo aprobado en seguida dicho proyecto.

De lo ocurrido después en el largo espacio de tiempo que media desde la indicada fecha hasta el 25 de Mayo último en que el inventor verificó su última prueba, en *absoluto satisfactoria*, de su aparato, no tengo que decirles la infinidad de obstáculos y contrariedades con que ha tenido que luchar el señor Daza, debidos al carácter español, que tan poco se penetra de su verdadera situación, y que en vez de animar, parece que desprecia á aquel que con su trabajo trata de hacer algo útil para su Patria y de enaltecerla.

¿No le parece á usted que aunque es muy doloroso confesarlo, y da una idea muy pobre de nuestra Nación, es cierto lo anteriormente expuesto?

¿No cree usted que en otra cualquier nación, por insignificante que ésta sea, al ocuparse como lo hace la prensa de un invento desconocido pero que pudiera ser de gran utilidad, en todo tiempo, pero especialmente en los momentos actuales, no hubiera ya habido un general ó un diputado que se hubiera ocupado de él en el Congreso, no con el deseo único de darle publicidad, sino para recabar del Gobierno, que si no lo ha hecho ya, fije inmediatamente su atención en ese invento, que puede ser de suma importancia, y que, prescindiendo de inútiles expedientes, lo lleve á la práctica, si resulta verdaderamente útil?

¿Qué gloria no sería para cualquier diputado ó periodista español el haber cooperado, por medio indirecto, en estos angustiosos momentos, al rápido engrandecimiento de su Nación?

¿Cuánto más patriótico no sería esto, que el sostener largas discusiones en las Cortes, sobre responsabilidades, que ninguno es capaz de exigir virilmente, por el temor fundado de que también le alcanzaran responsabilidades terribles?

Le ruego me dispense me haya extendido tanto con reflexiones sugeridas por la inmensa desgracia que nos rodea.

Para terminar, debo decirle, que si cree necesario, para la rectificación que deseo, publicar esta larga carta mía ó alguno de sus párrafos, queda autorizado para ello.

Dándole las gracias, se ofrece de usted atento s. s. q. b. s. m., Antonio Daza.

Socuéllamos, 10 Junio 98.

Las Siervas de María

Un acto, modesto en apariencia, pero en realidad grande y hermoso, tuvo lugar en esta Capital el 24 del corriente.

Nos referimos á la instalación de las Siervas de María, ministras de los enfermos, congregación que, como ya sabrán nuestros lectores, tiene por principal objeto asistir á domicilio, gratuita y esmeradamente á los enfermos; ora moren en una humilde cueva ó ya en un gran palacio, toda vez que en ellos no ven más, que la representación de Jesucristo.

Hace algunos meses que nuestro bondadoso Prelado, inició el pensamiento de establecer en esta ciudad tan importante y benéfica institución y los trabajos de algunas personas, dirigidas y secundadas eficazmente por el Alcalde Sr. Schwartz, y más tarde los heroicos esfuerzos de las dos Siervas que vinieron para la fundación, han producido ya sus frutos.

Verdad es que la Comunidad cuenta al presente tan solo con cinco herma-

nas, escaso número, dado el incremento que va tomando esta población; no negaremos que la casa que el Ayuntamiento les ha facilitado es modesta; más al ver aquellas habitaciones decoradas con tanto gusto en medio de su pobreza, aquellas celdas tan pulcras, y sobre todo aquel oratorio improvisado en tan poco tiempo, no pudimos menos de elevar una acción de gracias á la divina Providencia, confiando en que esta benéfica obra con el auxilio de las personas caritativas, arraigará entre nosotros y que no pasarán muchos meses sin que cuente la Institución con mayor número de hermanas y pueda dedicarse, sin olvidar su principal objetivo, á otros fines benéficos y piadosos.

Según antes indicamos, el 24 del mes actual, día en que celebra la Iglesia la fiesta de San Juan Bautista, Patrono de las Siervas de María, fué el elegido para solemnizar el establecimiento de la congregación en la casa número 9 de la calle de la Gloria y abrir al culto público su capilla ó oratorio.

A las 9 de la mañana del mencionado día, y bajo palio fué conducido el Santísimo Sacramento por el Venerable párroco de la Iglesia Matriz, en procesión presidida por el Alcalde Sr. Schwartz y un acompañamiento de hermanos del Santísimo y otras muchas personas, dando mayor brillantez á este acto la música del batallón regional.

A la llegada de su Divina Magestad al oratorio se celebró una misa cantada, comulgando las Siervas y diferentes fieles y al terminar el Santo sacrificio, el celebrante Sr. Díaz Saavedra dirigió la palabra á los concurrentes y oraciones al par que elevadas frases, manifestó las ventajas de la Institución y el heroísmo de estos ángeles de la tierra, que dejando su país, sus familias, afeciones é intereses, se dedican por Dios, al cuidado del enfermo y consuelo del desvalido; terminó dando las gracias en nombre de la Comunidad á todas las personas que han cooperado ó auxiliado en cualquier forma á la obra, siendo así, que como decía el orador, el pueblo de Santa Cruz es el favorecido y por consiguiente el obligado á mostrar su gratitud.

Dado lo reducido del local no se circularon invitaciones. Sin embargo acudieron bastantes personas que, después del acto religioso, fueron obsequiadas con pastas y dulces, distribuyéndose también estampitas y medallas de Nuestra Señora de la Salud, especial Protectora de las Siervas de María.

Z.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 27—6'50 t.

Apesar de los noticiones á que hacía referencia en mis telegramas de ayer, la cotización de los valores del Estado en la Bolsa no ha experimentado las oscilaciones que se temían.

El Interior sigue subiendo y hoy ha adelantado 20 céntimos, el Amortizable subió 15 céntimos, las Cubas de 1890 30 céntimos y las obligaciones del Tesoro con garantía renta Aduanas 75 céntimos.

Las Cubas de 1886 sin variación.

El Exterior bajó 85 céntimos, á causa de la persistente baja de los cambios.

Estos han bajado un entero sobre,

París y 78 céntimos por Libra sobre Londres.

Madrid 27—10 n.

Cablegramas de la Habana dicen que dos vapores trasatlánticos españoles, han logrado salir de aquel puerto burlando el bloqueo.

También han entrado varios buques extranjeros cargados de víveres.

En los puertos de la costa sur de la isla son frecuentes los arribos de barcos con provisiones y hasta pertrechos de guerra.

Un buque de guerra evolucionando en persecución de un vapor que forzó el bloqueo, se acercó á tiro de cañón de los fuertes, que hicieron fuego destrozándole el timón.

Remolcado por otro de los bloqueadores, se retiró desapareciendo de la vista de la Habana.

A última hora se habían retirado de la vista de aquella capital los buques que sostenían el bloqueo.

Madrid 27—10'5 n.

En contra de lo que aseguran los alarmistas, así como también noticias de procedencia yanqui, afirman las personas bien enteradas que la escuadra que va al mando del contra-almirante Cámara está pasando el canal de Suez, sin que ninguna potencia haya protestado.

Madrid 27—10'30 n.

Telegramas de San Petersburgo anuncian que Rusia ha reforzado la escuadra del Extremo Oriente que consta hoy de treinta y dos grandes buques.

En Port Arthur y Vladivostok ha concentrado numerosas fuerzas de todas armas, en disposición de embarcarse al primer aviso.

Por tierra se dirijen á través de la Siberia nuevos refuerzos á los citados puntos.

Llaman también la atención los armamentos navales que Alemania está realizando.

Madrid 27—10'45 n.

Afirmase que nuestra escuadra que vá á Filipinas, renovará sus provisiones de carbón en los puertos ingleses de Aden, Colombo (Ceylan) y Singapoore.

En caso de que ocasionase dudas el derecho que tenemos á que nuestra escuadra cruce el canal de Suez, marchará á atacar á San Francisco y demás puertos de la costa de los Estados Unidos en el Pacífico.

Háblase nuevamente de la adquisición de buques para nuestra marina de guerra con destino á la tercer escuadra que se está formando en la Península.

Madrid 27—11 n.

Telegramas expedidos desde Hong-Kong, tanto de origen español como extranjero, anuncian que nuestras tropas han construido nuevas trincheras y otras defensas en los alrededores de Manila.

La situación de los españoles ha mejorado notablemente en aquella capital. (textual)

Añaden que el almirante Dewey ha recibido algunas municiones de las que estaba muy escaso.

Los yanquis permanecen inactivos,

según unos esperando refuerzos de los Estados Unidos y según otros debido á las intimaciones de los alemanes.

Estos esperan también algunos buques más.

Madrid 27—11'10 n.

Se ha comprobado oficialmente la inexactitud del parte del almirante Dewey, al afirmar que no tuvo bajas en Cavite.

El comandante del buque insignia *Olimpia* murió en el combate.

También perdieron varios oficiales y marineros, que se hacen subir á ochenta.

Algunos buques tuvieron averías que fueron reparadas de un modo provisional, no estando aptos para combatir.

Sábese que Aguinaldo ha puesto en libertad á varios prisioneros españoles.

Madrid 27—11'25 n.

Telegrafían desde Washington que allí se comenta desfavorablemente que los yanquis desembarcados no pueden avanzar sobre Santiago de Cuba.

Con objeto de disculpar que vayan pasando días sin apoderarse de aquella plaza, ha hecho circular el comité de informaciones militares la noticia de que se reconcentraron 40.000 españoles para impedirlo.

Comprobábase la falsedad de los noticiones circulados ayer respecto á descalabros experimentados por nuestras tropas en el departamento oriental.

Confirmábase el descalabro de la caballería yanqui en Siboney.

Madrid 27—11'35 n.

De París dicen que Mr. Brisson no ha podido formar todavía ministerio. Prosigue sus trabajos. Los socialistas pretenden imponer condiciones.

La solución de la crisis en que está nuestro gobierno no ha adelantado.

Siguen corriendo rumores de que algunas grandes potencias se opondrán resueltamente á que los norteamericanos conserven las Filipinas.

También se asegura que prosiguen gestionando la suspensión de las hostilidades.

Madrid 27—11'35 n.

La prensa norteamericana continúa publicando fantasías, tanto respecto de supuestas acciones de guerra en Cuba, como de una proyectada expedición naval que saldrá á atacar las Canarias y la Península.

Llégase hasta señalar el número de acorazados, cruceros y transportes que comprenden la expedición.

Desde París telegrafían que esas noticiotas sensacionales de los yanquis, tienen por objeto infundir temores en la Península para que los españoles pidan la paz.

Madrid 27—11'55 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 47'75.

Id. id. exterior, á 59'65.

Id. amortizable á 59'15.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 55'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 44'80.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 77'00.

Acciones del Banco de España, á 341'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 46'22 por £.

París, vista, á 83'00 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

Londres 27.

Los precios de los plátanos tienden á bajar. El mercado de patatas desanimado, poca demanda, siendo de calidad ordinaria las existencias que quedan de esas islas.

La venta de tomates de Canarias está ya terminada.

Desde Fuerteventura

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mío: hace dos ó tres correos prometí contarle algo de lo que por aquí pasa; pero impresionado con las noticias de la guerra no me encontraba con ánimo ni me hubiese decidido, sino hubiera leído en el *Diario de Las Palmas* que, LA OPINION no cesaba de *politiquear*... (!) Obras son amores y no buenas razones, parece mentira que el órgano de un partido que está cometiendo tales atropellos se atreva á echarle en cara á un periódico que *politiquea*, cuando no hace otra cosa que contar alguna que otra de sus hazañas, que son tantas, sobre todo en este desgraciado pueblo, que no se pueden enumerar, pues dejando á un lado la larga interinidad de los 5 medianeros (desde el 4 de Febrero último) que no ha bastado para que dejen los puestos á los propietarios, ni la terminación de los 50 días, ni que vengán períodos electorales, ni que se denuncien al Juzgado de primera instancia, los hechos de haber infringido la ley electoral y municipal, pasando por alto el que la Secretaría esté continuamente cerrada, ya no se puede tolerar lo que pasó ha pocos días. Preguntándosele á uno de los concejales que había firmado como alcalde el día anterior, unas certificaciones, quien era el alcalde, pues hasta eso se ignora en este pueblo, contestó: «No sé, pues, si bien es cierto que yo firmé ayer como tal, fué por qué estaba en Puerto de Cabras y como allí no había otro regidor, me dijeron que firmara y firmé; pero yo no soy alcalde, pues á mí no me han entregado oficio alguno haciéndome cargo de la jurisdicción.» Después como se le dijera si en Puerto de Cabras es donde estaba funcionando el Ayuntamiento de Tetir y que si allí habían trasladado el archivo contestó: «Que lo habían trasladado allí; pues como otras veces han traído secretarios y los han estafado, estando en el Puerto, allí les hacen los trabajos y vigilan el archivo; pues ellos no entendían de esas cosas (¡¡!).»

Vea V. ahora señor Director que partido es el que *politiquea* y como se abusa del poder y de la situación por que atraviesa nuestra madre patria, queriendo después poner mordaza á los periódicos para que callen. Crea V. que lo que pasa en Tetir pasa en mayor ó menor escala en los demás pueblos de la isla.

En el correo siguiente hablaré de la cuestión de límites tan conocida de la provincia; ya lleva cerca de 40 días de publicada la R. O. y todavía no se le ha dado cumplimiento, ni se presume cuando se le dará.

Quedándole altamente agradecido en nombre de este pueblo, se pone á sus órdenes afectísimo y s. s.

Q. B. S. M.
TEMEJEREQUE.

CRÓNICA

La Comisión Provincial acordó en sesión del día de ayer, conminar con el máximo de la multa determinada por la ley del Alcalde de Tetir, por no haber remitido el expediente de las elecciones parciales que parece tuvieron lugar el 6 de Mayo.

Con fecha 21 del mismo mes, y á vir-

tud de reclamación de varios electores, se pidió el expediente; y como hasta la fecha no se haya remitido de aquí el acuerdo tomado ayer por la Comisión.

Este *imbroglio* traerá cola y agravará la situación de aquel Alcalde que se halla procesado para auto del Juzgado de Arrecife.

Concejales interinos, nombrados por el idem gobernador, en Enero de este año, son los que constituyen el Ayuntamiento que actualmente *padece* aquel martirizado pueblo.

Nos escribe nuestro corresponsal de Valverde (Hiero) que al ser avistado desde aquella isla el torpedero *Azor*, se produjo gran emoción por ignorarse la nacionalidad á que pertenecía.

Tocóse llamada y tanto las fuerzas disponibles de la reserva movilizadas, como las de voluntarios que allí se han formado, dando ejemplo á otras islas, acudieron al puerto de la Estaca hacia el que se dirigió el *Azor*.

Después de reconocido el buque comunicó con las autoridades y siguió su viaje con rumbo á la Gomera.

Como en aquella isla se cosecha poco grano y aún no han llegado remesas de las otras, se está vendiendo á precios elevados.

Hoy han empezado los trabajos preparatorios para colocar una nueva esfera en el reloj de la torre de San Francisco.

Aplaudimos la mejora.

En sesión celebrada anoche por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, se acordó que desde el primero de Julio próximo se recaudasen por administración los arbitrios de la plaza del mercado.

Nuestro distinguido amigo el señor Schwartz ha recibido de los Sres. Sinclair Hamilton y C.^a, de Londres, por conducto de los Sres. Hamilton y C.^a de esta plaza, una letra de 25 libras esterlinas, importe de un donativo que ha hecho la compañía *Unión Steam Ship* para socorrer á las familias de los reservistas pobres de esta Capital y atender á algunos otros actos de caridad.

El Sr. Alcalde ha encargado al corredor de comercio, nuestro querido amigo D. Ezequiel Mandillo, la negociación de dicha letra.

El viernes último debutó el teatro *Tirso de Molina* de Las Palmas, con gran éxito, la compañía ilusionista que dirige el Sr. Watry.

Las suertes más aplaudidas fueron las de escamoteos, que llegaron á entusiasmar al público por su limpieza.

La notable compañía del Sr. Watry se trasladará en la próxima semana á esta Capital, con objeto de dar una serie de funciones en nuestro Teatro.

En el vapor correo del día 6 de Julio próximo llegará á esta Capital el número necesario de palomas mensajeras, con objeto de establecer tres palomares militares en esta Capital, Las Palmas y el Río (Lanzarote) á cuyo efecto ya se han dado las órdenes oportunas para su instalación.

Creemos que sería muy conveniente, como indicaba anoche nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*, el establecimiento de otro palomar en la isla de la Palma, con objeto de que no se interrumpa en el caso de rotura ó corte del cable la comunicación con aquella importante isla.

Dice un periódico de Redondela (Pontevedra) que á fines del mes de Mayo último pasó por aquella villa un coche, en el cual iban varios ingleses, que llevaban colocado un pañuelo á guisa de bandera.

Una mujer saludóles con un viva y ellos con otro á los yankees.

Ante esta provocación, el pirotécnico Ramón Varela arrojóles un azadón, que fué á dar en la bicicleta de otro inglés que seguía al coche, y el cual fué á dar con la máquina en tierra.

Con la mayor rapidez volvió á montar el ciclista y dando con toda fuerza al pedal y fustigando los del coche al ganado, lograron ponerse á salvo de gran número de muchachos que, á pedrada limpia, correspondían á la imprudente excitación de los ingleses.

En nuestro número de ayer incurrimos en un error al decir que la respetable casa de los Sres. Swanston y C.^a, de Londres, había hecho un donativo de cien pesetas á favor de las familias de los reservistas pobres de esta Capital. Ese donativo, hecho por conducto de nuestro amigo el Sr. D. Eloy Domínguez, fué de mil pesetas según habíamos consignado hace días.

Hace algunos días, registrando unos chicos, en Las Palmas, en un pequeño depósito de estiércol que existe en la orilla del mar, á poca distancia de la desembocadura de un barranco, hallaron entre alguna cantidad de paja un número considerable de billetes de banco, algunos completamente deteriorados, por valor de unas 10.000 pesetas próximamente. Al principio encontraron unos pocos de cien y quinientas pesetas y luego, removiendo la paja y el estiércol todo, aumentaron el hallazgo con otros de mil.

En la prensa de dicha ciudad agrega que algunos otros individuos que se apercibieron del valioso encuentro tomaron su parte, é inmediatamente cambiaron en la sucursal del Banco los billetes que pudieron aprovecharse, que fueron muchos.

Supónese que estaban dentro de un colchón viejo que se arrojó á la orilla del mar, ignorándose á quién pertenecería.

Para el día 29 de los corrientes, á las 8 de la mañana, se halla convocada la Junta provincial del censo electoral, con objeto de continuar los trabajos relativos á la rectificación del mismo.

Desde esta mañana se halla atracado á nuestro muelle el cañonero español *Eulalia*.

Existe en la provincia rusa Smolensk una pequeña región gobernada exclusivamente por mujeres que comprende gran número de aldeas ó caseríos.

Fué en tiempos tributaria del convento de Besjukow, y se conoce hoy con el nombre de «El reino de las mujeres», porque la población masculina emigra en su totalidad todas las primaveras á las ciudades vecinas, dejando á las mujeres solas y entregadas á su triste suerte.

No solamente el trabajo de los campos, el desarrollo de la industria y el cuidado del hogar, sino la administración municipal queda á cargo del bello sexo.

La alcaldesa preside las reuniones del Cabildo, en las cuales las «concejales» discuten con laudable interés, que para sí quisieran muchos Ayuntamientos, los asuntos municipales.

Ha sido nombrado agente en Granada y pueblos limítrofes, de la sociedad de seguros sobre ganados, *La Agrícola*, el inteligente herrador veterinario Don Antonio Regalado y Sierra.

EDICTO

D. Pedro Schwartzy Mattos, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que formado por el Arquitecto municipal el proyecto de reforma de la calle de Consolación de esta ciudad, queda dicho documento de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento por el término de 20 días, para que durante este plazo puedan los interesados presentar á la Corporación las reclamaciones que crean convenientes á su derecho.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Junio de 1898.

SOCIEDAD

DE EDIFICACIONES Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca á los señores Accionistas para celebrar junta general extraordinaria el 7 de Julio próximo, á las 8 de la noche, en los salones del *Gabinete Instructivo* de esta Ciudad, con objeto de examinar y aprobar ó reparar el Balance general cerrado el 31 de Marzo último, que desde este día se halla, junto con las cuentas del trimestre, en las oficinas de la Gerencia, Castillo 61, bajos, de 12 á 4 de la tarde, á disposición de los señores Accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Junio de 1898.—El Vocal Secretario del Consejo de Administración, *Miguel A. Cullen*.

Registro civil

27 JUNIO

NACIMIENTOS

Juana Caballero y Hernández.

Celestino Hernández y de Vera.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

27 JUNIO

Santo de hoy.—S. León II.

Santo de mañana.—Stos. Pedro y Pablo apóstoles.

Luna llena el 3 de Julio á las 8 y 7 m. de la noche en Capricornio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

| | |
|-------------------------------------|--------|
| OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY | |
| Barómetro reducido á cero | 761.22 |
| Termómetro á la sombra | 21.6 |
| Tensión del vapor | 11.6 |
| Humedad relativa | 60.5 |
| Viento | N. E. |
| Fuerza del viento | 2. |
| Cielo: parte cubierta, décimas | 8. |
| Temperatura máxima de ayer | 24.5 |
| Id. mínima de anoche | 18.8 |
| Estado del mar | Llano |
| Lluvia en las últimas 24 horas: | |
| milímetros | 0.0 |

SE REALIZA

una partida de tabaco Habano de vuelta-abajo. Marca acreditada.

Para informes, dirigirse á Antonio Vandewalle,

1732 Castillo, 27.

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

«LA OPORTUNIDAD»

Esta Sociedad compra trigo del país, estando limpio, lo paga de 15 á 16 pesetas fanega según clase.

1781-4

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

GARBANZOS

Los hay de venta de clases gordos y medianos, al por mayor y menor, en los almacenes de

HIJOS DE J. YANES.

HENO

Se acaba de recibir una importante partida, que venden á precio económico los Sres. Elder Dempster & C.^o, Marina 11.

1705

Elder Dempster & C.^o

MARINA, 11

En estos almacenes se expenden los jabones de la fábrica LAS CAÑADAS á los siguientes precios.

Jabón Moteado, clase corriente, á 22½ pesetas quintal.

Id. Amarillo á 20 pesetas quintal.

Id. Cleanup fino, á 11½ pesetas, caja de 50 jabones.

Id. id. ordinario á 9½ pesetas id. id.

Estos precios, se entienden, sin incluir derechos de consumos.

1752

SE ALQUILAN. Los almacenes bajos de la casa calle del Sol número 6.

Para informes, en la latonería frente á dicha casa.

1755

cial que se escapaban de él. Kerjean se volvió hacia sus compañeros, y les dijo:

—Desembarazaos del azadón y de la piqueta y seguidme

Al decir esto penetró en el pozo. Morales y Malò lanzaron una exclamación de asombro y se inclinaron hacia el fondo. El barón había desaparecido. Una oscuridad impenetrable envolvía al criado y al gitano.

—¡Pobre amo mio!—balbuceó Malò, que creyó al barón sepultado en el abismo.

—¡Que Nuestra Señora de Atocha me salve!—dijo gimiendo Morales.—¡Estamos perdidos!... ¡Nunca saldremos de estos malditos lugares.

Pero en aquel momento se oyó la voz imperativa de Kerjean.

—¡Por todos los diablos—exclamó furioso, —seguidme!

—¡Ha resucitado!—dijo Morales cayendo de rodillas y dándose golpes en el pecho.—¡Nos llama desde el Infierno! ¡Gran Santiago de Compostela, protege á tu servidor; no permitas que el Demonio se lo lleve!... Te dedicaré un cirio, sin mirar su precio.

—Mi buen amo—preguntó Malò, cuya voz temblaba tanto como su cuerpo,—¿dónde estáis?

—¡Ya lo sabes, necio!—repuso el barón.—Tu estúpido miedo te hace ciego y sordo, como al idiota de D. Guzmán. ¿Será necesario que yo suba para traerte de las orejas?

Aquel lenguaje, que ciertamente no se parecía al de un espectro, reanimó algo á Morales y á Malò, que comenzaron á comprender que el barón estaba bien vivo, y que, por lo tanto, podían seguirle sin riesgo alguno. El pozo, en realidad, no tenía más que siete ú ocho pies de profundidad, y se podía bajar dando un salto atrevido, como acababa de hacerlo el barón, ó ya por una pequeña escala de hierro aplicada contra su interior. Una abertura en forma de puer-

rrió, seguido de su criado y del gitano, muchas piezas enormes, cuyo estado ruinoso era absoluto, y atravesó una ancha meseta, á la cual iban á parar los escalones llenos de polvo de la gran escalera principal. Abrió una puerta y entró en una capilla que había sido en otro tiempo una obra maestra por su estilo y ornamentación.

Pero de los esplendores del pasado no quedaban más que restos. Entre las baldosas había crecido hierba. Las maderas esculpidas, casi podridas por la humedad, se destacaban de la pared. Los lienzos de los cuadros estaban destrozados. El altar estaba desmantelado, y las dos ventanas ogivales no conservaban ningún cristal.

Una urreca se había apoderado del tabernáculo vacío para hacer en él su nido.

Morales y Malò se miraron. ¡Una capilla en la habitación del Diablo! Ciertamente aquello era para causar impresión.

Luc se aproximó al altar de mármol blanco adosado á la pared, que daba frente á la puerta de entrada, y se arrodilló sobre el primero de los tres escalones que dominaban aquel altar.

—¡Caramba!—murmuró Morales dando un codazo á Malò;—el barón reza! ¡Que Santiago de Compostela nos ilumine! ¡Qué conversión tan sobrenatural!

Morales se engañaba; el barón no pensaba en rezar. Si acababa de ponerse de rodillas, era con objeto de poder alcanzar mejor con la mano á los adherentes de cobre dorado que se destacaban en relieve sobre el mármol blanco. Uno de aquellos adornos afectaba la forma de una cruz de San Andrés. Kerjean apoyó el dedo sobre aquella cruz, que desapareció de repente, como si el mármol se hubiera ablandado para recibirlo, y se oyó el ruido estridente de un rodaje puesto en movimiento.

El barón se echó hacia atrás. El altar, con gran sorpresa



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes à Vapeur**

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El vapor de gran marcha nombrado

FRANCE

saldrá de este puerto el día 4 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The Shaw Savill & Albion Co.'s

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

GOTHIC

saldrá el día 29 de Junio.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla,
Cartagena, Colón y Puerto Limón

El hermoso vapor

VENEZUELA

Saldrá de este puerto del 8 al 9 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet et C.^o

Para Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Vapor francés

MEUSE

Se espera en este puerto el 5 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

el día 3 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES

El nuevo y magnífico vapor

UMVOTI

Llegará á Las Palmas y vendrá á este puerto el día 30 de Junio, siempre que haya suficiente carga; por tanto los Sres. exportadores deberán avisar con tres días de anticipación, el número aproximado de bultos que tendrán.

Tiene hueco para suficiente carga.

Agente,
HY. WOLFSON

**LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Teléfono núm. 11.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Partes de defunción, á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Dirjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores
y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condación de contribuciones, etc., etc., con un Repertorio Alfabético de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y administración; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un INDICE-PROGRAMA y un REPERTORIO ALFABÉTICO de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un REPERTORIO ALFABÉTICO de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes. 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

de Morales y Malò, se destacó de la pared, describió un semicírculo al girar sobre sus ejes invisibles, y se pudo ver en el lugar que acababa de ocupar un oscuro agujero cuadrado, bastante ancho para permitir la entrada de un hombre.

El peldaño más alto de una escalera practicada en el espesor de la pared llegaba al nivel de aquella abertura.

Malò lanzó un sordo gemido.

—¡Misericordia!—balbuceó.—¿Será preciso meterse por ahí?

La repuesta no se hizo esperar.

Luc, de pie cerca de aquel agujero, repitió la frase, ó más bien la orden lacónica á la cual no tenían más remedio que obedecer.

—Pasad—dijo.

Morales puso el pie sobre el escalón superior, cerró los ojos y descendió. Malò le seguía, encomendando su alma á todos los santos del Calendario bretón. Kerjean cerraba la marcha.

La escalera tenía sesenta peldaños; el último daba acceso á una plataforma, en la que se encontraba una puerta maciza con dos hojas, llena de cerrojos y cerraduras, como si fuera la puerta de una prisión.

El barón descorrió los cerrojos, abrió una de las hojas ó introdujo al bretón y al gitano en un sitio que era imposible contemplar sin experimentar un sentimiento de estupor y admiración.

Los tres hombres habían franqueado el dintel de los subterráneos del Hotel del Diablo, y nada se podía imaginar más grandioso é imponente que aquellas construcciones. Un pincel inspirado ó una decoración de teatro hubiera podido únicamente dar una idea exacta.

En efecto, aquellos subterráneos cuyos arcos romanos no tenían menos de cuarenta pies de elevación, se apoyaban so-

bre gran número de pilares redondos tallados en blocs de granito, y se extendían, no solamente bajo el hotel mismo, sino bajo la casi totalidad de los jardines. Dos ó tres mil personas hubiera podido reunirse allí para celebrar la fiesta de las divinidades sombrías que presidían en otro tiempo á las tinieblas.

Con seguridad aquellas criptas misteriosas eran más antiguas que el hotel. Sin duda alguna, para encontrar su origen, hubiera sido preciso remontarse hasta las épocas más lejanas de la edad media. En cuanto al objeto con que habían sido creadas, parecía difícil el determinarle, y Kerjean juzgaba inútil fatigarse en pesquisas inútiles.

Una arena blanca y fina cubría el suelo, lo que no impedía el ruido de los pasos y el de adquirir las palabras bajo la bóveda una sonoridad prodigiosa.

Hacia la derecha, y cuando los rayos de la linterna disipaban las nubes durante un segundo, se entreveía una cavidad cerrada por una verja de hierro. Aquella era la entrada de una parte de las Catacumbas de que hemos oído hablar al barón con la *Gulía* en la noche del 20 de Febrero.

Más lejos, y siempre hacia la derecha, una escalera de doce peldaños conducía rectamente á un estrecho callejón que establecía una comunicación fácil con una de las canteras abandonadas de la llanura de Montrouge. Kerjean, Morales y Malò recorrieron los subterráneos en toda su extensión, y llegaron á un sitio en que la bóveda, llegando á tocar el suelo, parecía decirles: *No podéis ir más allá*.

El gitano y el criado respiraron un momento. Les parecía imposible hendir la pared y continuar aquel paseo siniestro por las entrañas de París. Se engañaban. El barón dió algunos pasos atrás hacia la izquierda, y se detuvo al borde de un pozo, cuya boca se abría bajo sus pies, y que parecía de una gran profundidad, á juzgar por las bocanadas de aire gla-